Тема урока: Построение разнотипных диаграмм.
Цель урока:

Обобщить и систематизировать знания учащихся по данной теме.

Знать способы построения разнотипных диаграмм с помощью табличного процессора Excel.

Уметь правильно выбирать тип диаграммы в зависимости от исходных данных
Развивать теоретическое, творческое мышление. 

Задачи урока:

1. Воспитательная 
— развивать культуру общения, воспитывать внимание, сообразительность, находчивость, умение работать в группе; 

— развивать познавательный интерес, творческую активность, интеллект, самостоятельность в суждениях, упорство в достижении цели.
2. Учебная 
— закрепить основные навыки работы с электронными таблицами.

3. Развивающая 
— развивать логическое мышление, самостоятельность в суждениях, упорство в достижении цели.

Тип урока: Комбинированный.

Метод: Проблемно – поисковый метод при решении задач по информатике. 

План урока:

1. Актуализация знаний.
2. Изложение нового материала.

3. Выполнение задания с использованием инструкционной карты.
4. Постановка проблемы перед учащимися.

5. Выполнение  индивидуальных заданий. Нахождение собственного решения проблемы.

6. Обсуждение решений поставленной задачи (и демонстрация результатов решения?).

7. Подведение итогов.

(или проект «Социологический опрос».  Результаты выборов в г.Троицке)
Ход урока:

1. Актуализация знаний. Здравствуйте ребята!  Меня зовут Султанова Марина Сергеевна. Тему сегодняшнего урока вы узнаете чуть позже.
Посмотрите, пожалуйста, на экран  (слайд№2). И в течение 30 секунд изучения информации, представленной на экране ответьте, пожалуйста,  на вопросы.
А теперь посмотрите на следующий слайд. Вопросы прежние. И ещё один слайд. Какой вывод мы можем сделать: Информация представлена в трех формах: словесная, табличная, графическая. Табличная и графическая формы представления информации позволяют более наглядно представить данные, а диаграммы помогают при анализе и сравнении данных.   
2. Изложение нового материала.
Практически во всех современных табличных процессорах имеются встроенные средства деловой графики.  Электронные таблицы Excel позволяют визуализировать данные размещенные на рабочем листе  в виде диаграммы или графика. Exсel предоставляет большой набор возможностей по графическому представлению данных. Имеется возможность выбора из 14 различных типов диаграмм, причем каждый тип диаграмм имеет несколько разновидностей (подтипов).
Диаграмма – это средство наглядного графического изображения информации, предназначенного для сравнения нескольких величин или нескольких значений одной величины, слежения за изменением их значений и т.п.

Диаграммы и графики наглядно отображают зависимости между данными, что облегчает восприятие и помогает при анализе и сравнении данных.

Диаграммы можно строить либо на рабочем листе таблицы, либо на новом
рабочем листе. Создать диаграмму в Exсel можно по шагам с помощью мастера
диаграмм, вызов которого осуществляется с панели инструментов диаграмм.
Мастер диаграмм предоставляет широкий выбор различных типов диаграмм.
При использовании мастера диаграмм  можно просмотреть любой тип
диаграммы и выбрать наиболее удачный для данной таблицы.
Внедренная на рабочий лист диаграмма может
находиться в трех режимах:
  просмотра, когда диаграмма выделена по периметру прямоугольником;
· перемещения, изменения размера и удаления, когда диаграмма по
периметру выделена прямоугольником с маленькими квадратиками;
· редактирования, когда диаграмма выделена по периметру синим цветом
или выделен синим цветом заголовок.
Переход между режимами осуществляется щелчком мыши. Для выхода из
любого режима достаточно щелкнуть мышью вне диаграммы. В построенную
диаграмму можно вносить различные изменения: менять ее тип, изменять
текст и шрифты, добавлять и удалять данные, метки и т.д. В зависимости
от типа диаграммы, можно выделять и форматировать различные ее части.
Кроме изменения внешнего вида диаграммы, можно
добавлять и удалять исходные данные, по которым построена диаграмма.
Применение данных в виде диаграмм позволяет не только наглядно
представить числовые данные, но и осуществить анализ этих данных по
нескольким направлениям.
Рассмотрим основные виды диаграмм.  (Слайды 7-10)
4. Работа по инструкционным картам. (слайд11)
Сейчас для выработки и закрепления навыка построения диаграммы. Выполните работу с использованием инструкционной карты.
Вы можете задавать вопросы учителю, если они возникают. Сделать это можно подняв руку, работая за компьютером. Обратите внимание в файле Задание находятся два листа с заданиями. Сохранение выполненных работ нужно выполнить под новым именем в той же папке, где хранятся задания Мой компьютер\Диск Н:\ урок информатики\ задание 1.
      5. Выполнение  индивидуальных заданий. Нахождение собственного решения проблемы.  (слайд 12)
Перед вами находится статья свежого номера газеты «Вперед» о результатах выборов Президента Российской Федерации в г.Троицке.

Ваша задача построить две диаграммы:

· Отображающую активность горожан на выборах;

· Характеризующую выбор граждан г.Троицка по кандидатам на пост Президента РФ
Учащиеся работают по карточкам самостоятельно.

5. Обсуждение решений поставленной задачи и демонстрация результатов решения.

     Итак, все закончили построение. 

· Кто расскажет о том, как справились с данной проблемой? 

          (Выслушали два-три ответа).

6. Подведение итогов урока (слайд13)
 Назовите типы диаграмм и что они отображают.
Оценивание работ учащихся.

Рефлексия

Вопросы учащимся: 
· Как информацию, изученную на сегодняшнем уроке, вы будете применять в дальнейшей практической деятельности? 

· Насколько полезными вам, как пользователям ПК, представляются навыки работы с в программе MS Excel по построению диаграмм и графиков? 

Задание на дом.
Провести социологический опрос среди учащихся класса, учителей, родителей на тему: 

«Какие причины побуждают подростков начать курить».
· Составить вопросы анкеты:
1. Курите ли вы?

2.Почему вы начали курить

А)   потому что ваши друзья курили 

Б)   потому что ваши родители курили 

В)   потому что курил ваш старший брат или сестра 

Г)   для того, чтобы изменить свой имидж
Д)   чтобы выглядеть старше 
Е)   мой кумир  курит 
Ж)    не знаю 
З)   другое ____________ 

Провести опрос

· Построить таблицы

· Построить диаграммы в среде табличного редактора MS Excel
  Приложение 1.

Внимательно прочтите текст «Оценки за год»:

   У Мухина по литературе оценка за год – «3». У Алексеевой по алгебре оценка за год – «5». У Дроздова по геометрии оценка за год – «5». У Галкина по геометрии оценка за год – «5». У Прозоровой по литературе оценка за год – «5». У Радугиной по алгебре оценка за год – «4». У Алексеевой по геометрии оценка за год – «5». У Дроздова по русскому языку оценка за год – «5». У Алексеевой по русскому языку оценка за год – «5». У Алексеевой по литературе оценка за год – «5». У Дроздова по алгебре оценка за год – «5». У Мухина по алгебре оценка за год «3». У Мухина по русскому языку оценка за год – «3». У Прозоровой по алгебре оценка за год – «5». У Прозоровой по русскому языку оценка за год – «5». У Радугиной по русскому языку оценка за год – «4». У Галкина по русскому языку оценка  - «4». У Радугиной по литературе оценка за год – «5». У Дроздова по литературе оценка за год – «4». У Галкина по алгебре оценка за год – «3». У Прозоровой по геометрии оценка за год – «5». У Мухина по геометрии оценка за год – «4».

Ответьте на вопросы: 

·  Об оценках скольких учеников говорится в этом тексте?

·  По каким предметам приведены оценки учеников?

·  Сколько учеников имеют только отличные оценки?

·  Кто из учеников имеет «4» и «5» по математике? 

Приложение2.

Инструкционная карта по теме «Построение разнотипных диаграмм»

Для построения диаграммы в программе MS Excel необходимо выполнить следующие действия:

1. Щелкнуть мышкой на панели инструментов Стандартная, по кнопке мастер диаграмм - 
2. В диалоговом окне Мастер диаграмм (шаг1 из 4) выбирается тип диаграммы: 

      Тип: _______________________
       Вид: _______________________

     Для продолжения построения диаграммы нажать кнопку Далее> 
3. В диалоговом окне Мастер диаграмм (шаг2 из 4) задаются исходные данные через пункт [image: image1.png]=
[ ¥




. 
4. Для ввода данных щелкнуть мышкой по кнопке [image: image2.png]


. И в таблице выбрать два блока данных, по которым будет происходить построение диаграммы. После выбора исходные данные отобразятся в окне Мастер диаграмм (шаг2 из 4): 
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5. Чтобы продолжить работу с окном Мастер диаграмм щелкнуть мышкой по кнопке [image: image4.png]


. Появится окно Мастер диаграмм. 

      Для продолжения построения диаграммы нажать кнопку Далее>
6. В диалоговом окне Мастер диаграмм (шаг3 из 4) задаются параметры диаграммы 

      Во вкладке Заголовки вписать название диаграммы. 

            Во вкладке Легенда указывается месторасположения цветовой аннотации значений на  диаграмме: Размещение:  внизу 

      Во вкладке Подписи данных можно добавить подписи значений на диаграмму: Подписи значений:  

      Для продолжения построения диаграммы нажать кнопку Далее> 
7. В диалоговом окне Мастер диаграмм (шаг 4 из 4) выбирается размещение диаграммы:  отдельном (т.е. на отдельном листе).

8. Для вывода построенной диаграммы нажать кнопку Готово. 
